Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

KO II SPg B/II Pf

poufne
egzemplarz pojedynczy

Malopolski Kurator Oswiaty

Pisemny egzamin dojrzalosci z biologii

we wszystkich szkolach $rednich dla dorostych

Termin: 10 maja 2002 r. Godzina: 15.30

1. Wykaz na dowolnych przykladach, ze budowa i czynno$ci ukladu
pokarmowego sa przystosowane do rodzaju pobieranego pokarmu.

2. Konsumpcyjny styl Zycia cizlowieka stanowi zagrozenie dla naturalnego
srodowiska. Zweryfikuj powyzsza hipoteze, analizujac wplyw czlowieka
na ozywione i nieozywione elementy Srodowiska przyrodniczego.

3. Przedstaw nadrzedng role jadra komorkowego w regulacji czynnoSci
zyciowych kazdej komorki.
Wykonaj polecenia zawarte w 30 zadaniach umieszczonych w zataczniku do
powyzszego tematu.

ZAY.ACZNIK DO TEMATU 3:

Przedstaw nadrzedna rol¢ jadra komorkowego w regulacji czynnoSci
zyciowych kazdej komorki.

Zadanie 1 (0 - 2 pkt.)
Z nizej wymienionych organizmow wybierz i podkresl_cztery takie, ktore naleza do organizmow
prokariotycznych (bezjadrowcow).

wiciowce, orzgski, gronkowiec ztocisty, krasnorosty, okrzemki, laseczki t¢zca, brunatnice, pratki

gruzlicy, zielenice, sinice, drozdze

Zadanie 2 (0 - 2 pkt.)

Rysunek przedstawia schemat komorki prokariotycznej.

Powielono w KO, naktad: .... e
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Zaznacz na nim strzalka i podpisz strukture pelnigca funkcje¢ jadra komorkowego.

Zadanie 3 (0 - 5 pkt.)

Najwiekszym z organelli w kazdej komorce jest jagdro komorkowe, ktorego schemat narysowany jest

ponizej.

a) Podpisz wszystkie zaznaczone
struktury.

b) Niektore komorki nazywane sq komorczakami. Zdefiniuj to okreslenie i podaj jeden przykiad
organizmu, ktory zbudowany jest z takiego rodzaju komorki lub komorek.

¢) W zaleznosci od spetnianych funkcji, w komorce moze nie by¢ jadra komorkowego, ktore
zanika zaraz po jej wytworzeniu. Do takich wlasnie komorek nalezy jeden z rodzajow krwinek.
Wybierz i zakresl wlasciwy rodzaj krwinek z podanych ponizej:

limfocyty

monocyty

trombocyty

erytrocyty
granulocyty

monw>

Zadanie 4 (0 — 7 pkt.)

Chromatyna znajdujqca sie w jqdrze komorkowym skiada

sie z DNA, RNA i bialek.

a) Podaj nazwe elementu struktury DNA obwiedzionego
przerywana linia na ponizszym schemacie oraz napisz
co oznaczaja na nim literki D i P.
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b) Postugujac si¢ powyzszym schematem napisz, w jaki sposob polaczone sa nukleotydy
obu lancuchéw DNA. Podaj nazwe reguly, ktora okresla to polaczenie.

¢) Polacz w pary rodzaje RNA z pelnionymi przez nie funkcjami w komorce:

1. tRNA a. przenosi informacj¢ genetyczna z jadra komorkowego do cytoplazmy
2. rRNA b. przenosi aminokwasy podczas translacji
3. mRNA c. kieruje wszystkimi procesami metabolicznymi
d. buduje rybosomy
| DT 3 2e e 3 3 e

d) Budowa czasteczek kwasow nukleinowych (DNA i RNA) zasadniczo rozni si¢ miedzy
soba. Udowodnij to stwierdzenie za pomoca jednego argumentu.

Zadanie S (0 - 3 pkt.)

Informacja o powstajqcych w komorce biatkach zapisana jest w DNA jgdrowym dzieki
istnieniu kodu genetycznego.

a) Podaj nazwe dowolnej cechy kodu genetycznego i przedstaw na czym ona polega.

b) Podaj nazwe i okresl miejsce zachodzenia procesu, dzigki ktoremu odbywa sig
przepisywanie informacji zawartej w DNA, potrzebnej do produkcji bialek.

Zadanie 6 (0 — 3 pkt.)

Schemat  przedstawia  katalityczne — dzialanie g oyt substrat produkt

9

enzymu. {C] i koenzym
a) Korzystajac ze schematu napisz, na czym 7
polega specyficznosé dzialania enzymu.

anIym
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b) Podaj przyklad zwigzku chemicznego, ktory mogltby by¢ koenzymem lub jego czescig
skladowa:

¢) Wybierz i zakres$] wlasciwa odpowiedz:
W komorkach zwierzecych enzymy trawienne sa gromadzone w:
A. mitochondriach
B. wodniczkach tetniacych
C. lizosomach
D. cytoplazmie

Zadanie 7 (0 — 4 pkt.)
W organizmie czlowieka enzymy trawienne wystepujq w przewodzie pokarmowym.
a) Wymien dwa skladniki soku zoladkowego i okresl funkcje jednego z nich.

b) Wskaz, uzasadniajac swoj wybor jednym argumentem, ktory z przedstawionych na
wykresie enzymow (A, B lub C) méglby wystepowaé w zoladku.

aktywnosé enzymu
A A )

Zadanie 8 (0 — 3 pkt,)

Wykonano doswiadczenie wlewajgc do kazdej z 3 probowek po 2 ml: wody, roztworu $liny
i zagotowanego roztworu sliny. Nastepnie do kazdej probowki wpuszczono po 4 krople kleiku
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skrobiowego (1% roztwor przegotowanej skrobi ziemniaczanej). Zawartos¢ zamieszano i po 5
minutach do kazdej probowki wpuszczono po 1 kropli plynu Lugola (odczynnik wykrywajqcy
skrobig).

kleik kleik kleik plyn plyn plyn
: Lugola Lugola Lugola
woda roztwor zagotowany
Sliny roztwor
Sliny kolor niebieski
A B C A B C
Obserwacja:

Po dodaniu ptynu Lugola w probowce A i C pojawilo si¢ niebieskie zabarwienie.
a) Napisz, w ktorej z probowek skrobia zostala roztozona i wyjasnij dlaczego.

b) Sformuluj hipotez¢ badawcza, ktora moga potwierdzi¢ wyniki powyzszego
doswiadczenia.

Zadanie 9 (0 — 4 pkt.)

Schemat przedstawia mechanizm dzialania dwoch rodzajow hormonow na komorki
(rys. A. — hormony sterydowe, rys. B. — hormony peptydowe).

receptor cytoplazmaycany

Analizujac powyzszy schemat zaznacz w odpowiedniej kolumnie znakiem ,,+”, ktore
z podanych stwierdzen jest prawdziwe, a ktore falszywe.

| Mechanizm dzialania | Prawda | Falsz |
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1. Oddzialywanie hormonu na komorke zalezy od wyposazenia jej
w swoiste biatka receptorowe.

2. W zaleznosci od mozliwosci transportu przez btone komodrkowa
receptory sa odmiennie umiejscowione w komorce.

3. Budowa chemiczna hormonu nie ma wplywu na jego transport przez
btong komodrkowa.

4. Hormony peptydowe taczac si¢ z receptorami cytoplazmatycznymi
stymuluja synteze bialek.

Zadanie 10 (0 - 2 pkt.)
Hormony tkankowe to takie, ktore sq wydzielane przez rozsiane w tkankach komorki.
Podaj przyklad miejsca wytwarzania takiego hormonu oraz przedstaw jego funkcje.

Zadanie 11 (0 -1 pkt.)

Dokoncz zdanie wybierajac wlasciwg odpowiedz.

Gruczoty dokrewne produkuja hormony, ktore nastepnie trafiaja do:
A. krwi

B. przewodu pokarmowego

C. innych gruczotéow

D. limfy

Zadanie 12 (0 - 10 pkt.)

Schemat przedstawia rozmieszczenie gruczolow dokrewnych w ciele

czlowieka. / ki
a) Zaznacz strzalka trzustke oraz podaj przyklad hormonu, ktory 4 o~
przez nia jest wydzielany. ﬁj:-

e
a [
o A |
Hormon: ..o oo
b) Uzupelnij ponizszg tabele:
Nazwa Wydzielany | . . . Objawy niedoboru
gruczolu Dzialanie hormonu
dokrewnego hormon hormonu (choroba)
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Tyroksyna Kretynizm, obrzeki
skory, wole
Gruczoly Zwigksza stezenie jonow
przytarczyczne wapnia we krwi obnizajac
jego poziom w kosciach
Kalcytonina Podwyzszenie ste¢zenia
wapnia we krwi
Hormon Wplywa na wzrost koSci
wzrostu dhugich w okresie dojrzewania

Zadanie 13 (0 - 3 pkt.)

Mechanizm ruchow roslin nie w kazdym przypadku jest ten sam, ale najczesciej jest to
zroznicowanie intensywnosci wzrostu w roznych cze$ciach rosliny, na skutek kumulacji
w okreslonych miejscach substancji wzrostowych — hormonow roslinnych.

Podaj pelne nazwy tropizméw przedstawionych na
ponizszym rysunku oraz okresl rodzaj hormonow
dzialajacych zaréwno na korzen, jak i na lodyge.

i T

Zadanie 14 (0 — 6 pkt.)

Jedng z glownych funkcji kazdego jaqdra komorkowego jest jego udzial w podzialach
komorkowych. Schemat przedstawia podzial komorki zwierzecej.
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a) Podaj nazwe przedstawionego rodzaju podzialu jadra komorkowego.
b) Podpisz we wskazanych miejscach na rysunku wszystkie fazy tego procesu.

¢) Napisz, co si¢ dzieje z chromosomami i centromerami w anafazie.

d) Podzial komorki rozpoczyna sie od podziatu jadra komorkowego.
Podaj nazwe procesu, ktory nastepuje bezposrednio po tym podziale.

Zadanie 15 (0 - 2 pkt.)

Na schemacie przedstawiony zostal cykl Zyciowy
komorki.

b) Napisz, jakie ma on znaczenie dla podzialow
komorkowych.

Zadanie 16 (0 — 6 pkt.)

Charakterystyczng cechq kazdego cyklu rozwojowego u roslin jest oddzielenie w czasie
momentu mejozy od momentu tworzenia sie gamet.
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a) Na obu schematach zaznacz strzalka moment zachodzenia mejozy oraz podpisz
w odpowiednim miejscu na kazdym z nich stadium sporofitu i gametofitu.

o S arodniki i)

b) game nia pr

T Y f2n) (;)
Iygola
’ .
2. M N S, . zarodniki (n]
gamaty
[l

79 = e——

)z

Zadanie 18 (0 - 1 pkt.)

Wybierz i zaznacz, ktore z ponizszych zdan dotyczace mejozy jest niepoprawne.

A. W trakcie mejozy zachodzi rekombinacja genow.

B. Dzigki mejozie zachowywana jest stala liczba chromosoméw w komorkach ciata
osobnikéw danego gatunku.

C. Celem istnienia podzialu mejotycznego jest zwigkszenie liczby komorek ciata danego
organizmu.

D. Dazieki mejozie kazdy z osobnikow ma indywidualny zestaw gendw.

Zadanie 19 (0 — 4 pkt.)

W jadrze kazdej komorki mozna zaobserwowac dwa identyczne zestawy chromosomow, ktore
mozna ulozy¢ w pary. Sq to chromosomy homologiczne. Rysunek przedstawia pewne zjawisko
zachodzqce w chromosomach homologicznych.
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a) Podaj nazwe tego zjawiska i okresl, w jakim rodzaju podzialu komorkowego ma ono
miejsce.

b) Podaj nazwe genow, ktore leza w tych samych miejscach (loci) obu chromosoméw
homologicznych.

¢) Podaj nazwe organizmu, ktory ma dwa jednakowe geny umieszczone w tych samych
miejscach chromosoméw homologicznych.

Zadanie 20 (0 — 1 pkt.)

Wybierz i zakresl wlasciwa odpowiedz:

W jadrze komoérkowym prawidlowo zbudowanego plemnika mezczyzny:
A. znajduje si¢ 46 chromosomow

B. znajduja si¢ 23 chromosomy

C. znajdujg sie tylko chromosomy ptciowe, brak jest autosomow

D. nie ma chromosomow

Zadanie 21 (0 - 2 pkt.)

Jadro komorkowe kieruje metabolizmem kazdej Zywej komorki.

Podaj nazwe Kkierunku przemian metabolicznych, ktory zostal przedstawiony na
ponizszym schemacie. Podaj przyklad procesu, ktory moglby by¢ jego ilustracja.

energia

Zadanie 22 (0 -1 pkt.)

Niektore z organelli komorkowych, zwlaszcza te wystepujqce w komorkach roslinnych
Sfunkcjonujq niezaleznie od jqdra komorkowego, czyli sq autonomiczne.
Uzasadnij to stwierdzenie za pomoc3a jednego argumentu.

Zadanie 23 (0 — 6 pkt.)
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Do organelli autonomicznych nalezq plastydy.

a) Rysunek przedstawia jeden z rodzajow plastydow. Podaj jego nazwe i przedstaw jego
podstawowg funkcje.
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b) Podaj nazwe procesu przedstawionego na ponizszym schemacie. Okres§l dokladne
miejsce, w ktorym on przebiega oraz podaj jego koncowy efekt.
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¢) Przedstaw dwa przyklady znaczenia fotosyntezy dla Swiata organizmow zywych.

Zadanie 24 (0 - 2 pkt.)

Chemosynteza jest procesem, w wyniku ktorego komorka nie zawierajqca chlorofilu moze
Jednak przyswajaé dwutlenek wegla.

a) Wymien rodzaj energii, dzigki ktorej moze odbywac si¢ ten proces.
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b) Podaj nazwe jednego zwiazku, ktory jest utleniany przez bakterie nitryfikacyjne.

Zadanie 25 (0 — 6 pkt.)

a) Podaj nazwe  skladnika
komorki przedstawionego na
rysunku oraz podpisz obie
zaznaczone na nim
struktury.

b) Podaj miejsce przebiegu
glikolizy. Napisz, ktory to
jest etap procesu oddychania
komorkowego.

GlKOIIZA OADY WA SI@ W ...ttt ettt ettt et e st e et e s it e e beeseteebeenaeeenne

tlenu.

Zadanie 26 (0 — 1 pkt.)

Strzatka wodna to roslina charakteryzujqca sie az trzema rodzajami lisci.

IS nadwodne

lisgcie phywajgce

liscie podwodne

Podaj nazwe rodzaju zmiennosci, ktory ilustruje powyzszy rysunek.
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Zadanie 27 (0 — 1 pkt.)
Pary alleli roznych genow dziedziczq sie niezaleznie.

Napisz, kiedy przedstawiona hipoteza jest stuszna.

Zadanie 28 (0 — 4 pkt.)

a) Napisz, jaki bedzie wynik krzyzowki ros$lin grochu o cechach nasion
przedstawionych ponizej. W odpowiedzi uwzglednij odpowiedni zapis gamet,
genotypow i fenotypow.

A — gladki

a — pomarszczony gladkie, zielone pomarszczone, zolte
B — zolty AAbD . (BB

b — zielony

b) Podaj nazwe prawa ilustrujacego powyzszg krzyzowke.

Zadanie 29 (0 -5 pkt.)

Mutacjq nazywamy trwalq zmiane dziedziczng, ktora moze by¢é obojetna, szkodliwa Ilub
korzystna dla organizmu.

a) Przedstaw rodzaje mutacji uzupelniajac ponizszy schemat.

MUTACJE

GENERATYWNE
(dot. gamet) (dot. komorek ciata)

................ GENOMOWE
(powstaje nowy allel) (dot. struktury chromosomow) (dot. zmiany liczby chromqsomow)
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b) Podaj jeden przyklad choroby u ludzi wywolanej mutacja genomowa.

Zadanie 30 (0 — 4 pkt.)

Tolerancja organizmu na rozne czynniki Srodowiska jest zakodowana w jego DNA.
Organizmy mogq mie¢ waskie zakresy tolerancji (stenobionty) lub szerokie zakresy tolerancji
(eurybionty).

&

liczebnosd I

osnbmikow ]
m ]

0l 400¢
tl:'ﬂlp[' ralara

a) Dopasuj do kazdego z wykresow (I, II i IIT) najbardziej odpowiedni przyklad opisu
warunkow zycia organizmu z wymienionych ponizej:

Wiegkszo$¢ organizméw wodnych (np. raki) zyje w temperaturze od —2°C do +45°C.

Mucha domowa jest aktywna w granicach temperatur od 5°C do 45°C.

Niektore ryby polarne toleruja temperature tylko miedzy 2°Ci+2°C.

Znane sa przyklady bakterii zyjacych w goracych zrédlach w temperaturze powyzej 45°C.

S oW

b) Podaj, ktore z przedstawionych zakresow tolerancji organizméw (I, II lub III) naleza
do stenobiontow, a ktore do eurybiontow.

Stenobionty .........cceceeveenienienee.

Eurybionty ......cccoooiviiiiiiiieen.

Suma punktow: 103 pkt.
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KO II SPg B/II Pf

poufne

egzemplarz pojedynczy

Termin: 10 maja 2002 r. Godzina: 20.30

Malopolski Kurator Oswiaty

Materialy dla Panstwowej Komisji Egzaminacyjnej
do pisemnego egzaminu dojrzalosci z biologii

Wszystkie typy szkot Srednich dla dorostych

Model ODPOWIEDZI
SCHEMAT OCENIANIA
KARTY OCENY

PROPONOWANY ZAKRES TRESCI DO TEMATU 1I:

Wyka; na dowolnych przyktadach, e budowa i czynnosci ukladu
pokarmowego sq przystosowane do rodzaju pobieranego pokarmu.

Wymagania podstawowe na oceng dostateczng:

1.

2.

Scharakteryzowanie istoty metabolizmu.
Wyjasnienie znaczenia procesu odzywiania dla organizméw (dostarczenie materii,
energii, zapewnienie odpowiedniego srodowiska dla przemian biochemicznych).

Okres$lenie rodzajoéw substancji odzywczych zwierzat i ich znaczenia dla organizmow:

a) weglowodany i ttuszcze — Zrodlo energii,

b) biatka — materiat do syntezy wtasnych biatek,

¢) woda — podloze reakcji metabolicznych,

d) sktadniki mineralne i witaminy — funkcje regulacyjne.

Wyrdznienie podstawowych grup zwierzat ze wzgledu na jako$¢ pobieranego pokarmu
(ro$linozercy, migsozercy, wszystkozercy), zilustrowane po jednym przyktadzie.
Przedstawienie budowy i funkcji uktadu pokarmowego w ujeciu ewolucyjnym, ilustrujace
rézne sposoby trawienia:

a) trawienie wewnatrzkomorkowe,
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b) trawienie zewnatrzkomoérkowe (jelitowe i pozajelitowe).

6. Scharakteryzowanie budowy i funkcji poszczegdlnych elementéw uktadu pokarmowego,
np. na przykladzie ssaka (wyrdznienie odcinkow zwiazanych z pobieraniem, trawieniem
i wchianianiem pokarmu oraz opisanie ich przystosowan do tego celu).

7. Opisanie roli gruczotow uktadu pokarmowego zwierzat w procesie trawienia pobieranych
pokarmow (gruczoty slinowe, watroba, trzustka).

Wymagania dopelniajace na ocen¢ bardzo dobra:

1. Wyjasnienie znaczenia faktu pojawienia si¢ droznego uktadu pokarmowego i potokowe;j
obrdbki pokarmu dla rozwoju zwierzat.

2. Podanie wigkszej ilosci przyktaddw dodatkowych elementéw uktadu pokarmowego,
usprawniajacych jego funkcje, np.:

— pijawki — wole magazyn pokarmu, hirudyna,

— dzdzownica — gruczoly wapienne,

— wieloryby — fiszbiny zageszczajace pokarm,

— $limaki — tarka utatwiajaca zeskrobywanie pokarmu,
— owady — rozne typy aparatéw gebowych,

— ptaki — wole, zotadek migsniowy itp.

3. Wyrodznienie i opisanie wraz z przystosowaniami rozmaitych sposobow pobierania
pokarmu (rozdrabnianie, filtracja, zasysanie, potykanie w catosci).

4. Wyjasnienie roznic w budowie i funkcjonowaniu uktadu pokarmowego roslinozercow
1 migsozercoOw, wynikajacych z réznej jakosci pobieranego pokarmu (pokarm migsny jest
fatwo strawny, bogaty w biatko, ubozszy w cukry, nie zawiera celulozy).

5. Scharakteryzowanie powyzszych roznic pod wzgledem dtugosci przewodu pokarmowego,
pojemnosci uktadu pokarmowego, budowy zotadkéw, rodzaju zgbdw).

6. Przedstawienie przebiegu procesu trawienia u zwierzat przezuwajacych, z podkresleniem
roli symbiotycznej mikroflory.

7. Wykazanie na dowolnym przykladzie, ze rowniez sktad enzymdéw jest przystosowany do
rodzaju pobieranego przez zwierzgta pokarmu, np.:
— pszczoly — sacharaza obecna w jamie gebowej rozklada sacharoze zawarta w nektarze,
— owady odzywiajace si¢ krwia — przewaga enzymow rozktadajacych biatka,
— owady roslinozerne — przewaga enzymow rozktadajacych weglowodany.

PROPONOWANY ZAKRES TRESCI DO TEMATU 2:

Konsumpcyjny styl zycia czlowieka stanowi zagrozenie dla naturalnego
srodowiska. Zweryfikuj powyziszq hipoteze, analizujqc wplyw czlowieka na
oZywione i nieoZywione elementy srodowiska przyrodniczego.

Wymagania podstawowe na ocene dostateczng:
1. Zdefiniowanie pojecia ,,naturalne srodowisko”.
2. Przeanalizowanie przyczyn negatywnego wplywu czlowieka na stan srodowiska

naturalnego (np. przeludnienie, wygorowane potrzeby konsumpcyjne, nieréwnomierny
podziat dobr, urbanizacja, uprzemystowienie itp.).
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bl i

Scharakteryzowanie Zrodet zanieczyszczen powietrza atmosferycznego, wody i gleby.
Ocenienie konsekwencji tego stanu rzeczy.

Zaproponowanie sposobow ochrony powietrza, wod i gleby omowione na dowolnych
przyktadach.

Powiazanie szkodliwej dzialalno$ci cztowieka z wymieraniem gatunkéw roslin i zwierzat.
Ogoélna charakterystyka dowolnie wybranego zjawiska zwigzanego ze szkodliwa
dzialalnoscia cztowieka w ujeciu globalnym np. efekt cieplarniany, smogi, dziura
ozonowa.

Wymagania dopelniajace na ocen¢ bardzo dobra:

1.

2.

Wyrdznienie cech wspolczesnego wymierania: spowodowane przez czlowieka,
skoncentrowane w czasie, obejmuje znacznie wigcej gatunkoéw roslin.

Scharakteryzowanie problemdéw zwiazanych z utylizacja Smieci (odpadéw komunalnych):
np. brak miejsca, uwalnianie toksycznych substancji, zatrucie wéd gruntowych, zrédto
niepozadanych gazow itp., podanie sposobow bezpiecznego sktadowania i utylizacji.
Wskazanie przynajmniej kilku przyczyn zanikania laséw (np. pozysk drewna, nowych
terendw rolniczych, pastwisk).

Omowi¢ zagrozenia zwigzane z procesem wylesiania (ze szczegdlnym uwzglednieniem
problemu wycinania laséw tropikalnych) — np. obnizenie Zyznosci gleby, erozja,
wymieranie gatunkow, zmiany klimatu.

Wyjasnienie zjawiska eutrofizacji wod 1 jego przyczyn.

Scharakteryzowanie istoty takich procesow, jak:

— efekt cieplarniany,

— smogi,

— dziura ozonowa

oraz wyjasnienie ich przyczyn, spowodowanych dziatalnoscia cztowieka.

. Zaproponowanie dodatkowych sposobdéw powstrzymania degradacji srodowiska przez

cztowieka (nie wymienionych wczesniej).
Ocenienie wad i zalet rolnictwa ekologicznego.

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA DO TEMATU 3:

Przedstaw nadrzednq role jqdra komorkowego w regulacji czynnosci
Zyciowych kazdej komorki.

ZASADY OCENIANIA:

. Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, a nie jest $cistym wzorcem

sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).
Znakiem ,,/”” oznaczono inna, rowniez poprawna wersje takiej odpowiedzi.

Zapis czesci odpowiedzi w nawiasie ( ) oznacza wypowiedz, ktdra nie jest konieczna do
uzyskania petnego punktu i traktowana powinna by¢ jako wypowiedz dodatkowa lub
uzupetniajaca.

. Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ tylko pelne punkty zgodnie

z zamieszczonym modelem oceniania.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie
za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawil zdajqcy.
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6. Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w
poleceniu.

7. JeZeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikajq
z polecenia w zadaniu) $wiadczq o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczajq udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz takq nalezy ocenié na zero
punktow.

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Maksymalna
Numer . < 1. .
. Oczekiwana odpowiedz: punktacja za
zadania :
zadanie
1 Za prawidlowy wybor i1 podkreslenie wszystkich czterech 2
organizmow — 2 pkt.
Za podkreslenie trzech prawidtowych organizméw — 1 pkt.
(Uwaga na 6 zasad¢ oceniania!).
Odpowiedzi:
Gronkowiec ztocisty, laseczki tezca, pratki gruzlicy, sinice.
2 Za prawidtowe wskazanie strzatka wlasciwej struktury — 1 pkt. 2

Za poprawny podpis — 1 pkt: nukleoid / genofor / kolista
czasteczka DNA / splatana ni¢ DNA.

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

3 |a) Za wszystkie prawidtowe podpisy 2 pkt: (w kolejnosci od gory) jaderko,| 5
nukleoplazma / kariolimfa / karioplazma / sok jadrowy, por (w blonie
jadrowej / otoczce jadrowej). Za dwa prawidtowe podpisy 1 pkt

b) Za prawidlowe zdefiniowanie komorczaka — 1pkt. Przyktad:

Jest to komodrka posiadajaca wiele jader (komorkowych).

Za podanie wlasciwego przyktadu — 1 pkt. Przyktady:
— plesniak,
— pelzatka,
— galezatka.
¢) OdpowiedZ: D (1 pkt)
4 |a) Zapodanie wlasciwej nazwy — 1 pkt: nukleotyd. 7

Za podanie obu poprawnych nazw — 1 pkt:
D — deoksyryboza / dezoksyryboza
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P — reszta kwasu (orto)fosforowego / reszta fosforanowa / fosforan

b) Za w_pelni poprawne przedstawienie sposobu polaczenia nukleotydow
uwzgledniajace: ich polaczenie wigzaniami wodorowymi migdzy
odpowiednimi rodzajami zasad azotowych (1 pkt) oraz przedstawienie
rodzajow wiazan w parach pomiedzy zasadami (1 pkt). Przyktad:
Polega ona na tym, ze nukleotydy z obu tancuchow DNA potaczone sa

wigzaniami wodorowymi: podwdjnymi mi¢dzy tyming i adening oraz
potréjnymi miedzy guaning i cytozyna.

Za podanie poprawnej nazwy regulty — 1 pkt: zasada komplementarnosci /
uzupetniania
¢) Za wskazanie wszystkich prawidlowych par — 1 pkt: 1b, 2d, 3a.
d) Zapodanie poprawnego argumentu — 1 pkt. Przyklady:
— DNA ma dwa fancuchy nukleotydéw, a RNA tylko jeden.
— W DNA wystepuje tymina, a w RNA uracyl.
— W DNA wystepuje deoksyryboza / dezoksyryboza, a w RNA ryboza.

a) Za podanie nazwy dowolnej cechy kodu genetycznego — 1 pkt.
Za wihasciwe zdefiniowanie tej cechy — 1 pkt. Przyktady:

— Jest trojkowy tzn., ze 3 lezace obok siebie nukleotydy tworza
podstawowa jednostke informacyjna / kodon, ktéra koduje jeden
aminokwas.

— Jest niezachodzacy / nienaktadajacy sie tzn., Ze ten sam nukleotyd nie jest
sktadnikiem sasiadujacych trojek, ale tylko jednej.

— Jest bezprzecinkowy tzn., ze nie istniejg nukleotydy spelniajace role
znaku przestankowego, oddzielajacego kodony.

— Jest niejednoznaczny / wieloznaczny / zdegenerowany tzn., ze jeden
aminokwas moze by¢ wyznaczony przez kilka roznych kodonow.

— Jest uniwersalny / powszechny tzn., ze te same kodony u roslin, zwierzat,
bakterii oznaczaja ten sam aminokwas.

b) Za w calo$ci poprawne podanie nazwy oraz za okreslenie miejsca — 1 pkt:

Transkrypcja, jadro komdrkowe

a) Zaprawidtowe okreslenie sposobu dzialania enzymu — 1 pkt. Przyktady:
— Kazdy enzym dziata na okreslony rodzaj substancji, ktora jest
przestrzennie $cisle dopasowana do centrum aktywnego enzymu.
— Kazdy enzym dziata zgodnie z regulq ,.klucza 1 zamka” dopasowujac si¢
do substratu.
b) Za podame poprawnego przyktadu — 1 pkt. Przyktady:
witamina np. By, By, Bg, B12, PP, biotyna,
— jony metali np. zelaza, wapnia, magnezu,
— koenzym A,
— NAD,
— NADP,
— FAD.
c) Odpowiedz: C. (1 pkt)

a) Za prawidtowe podanie dwdch sktadnikéw soku zotadkowego — 1 pkt. Przyktady:
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— H(],
— pepsyna/ pepsynogen,
— lipaza zotadkowa,
podpuszczka / renina.
Za okreslenie poprawnej funkcji jednego ze sktadnikow — 1pkt. Przyktady:
— HCl dezynfekuje pokarm i zakwasza go.
— HCIl aktywuje pepsynogen.
— Pepsyna trawi biatko w pokarmie.
— Podpuszczka $cina kazeing mleka w Zotadkach mtodych ssakow.

— Lipaza zoladkowa rozklada ttuszcze.
b) Za prawidlowe wskazanie enzymu A — 1 pkt.
Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt. Przyktady:

w zotadku jest pH ponizej 7 / kwasny odczyn / pH okoto 3, a maksimum
dziatalnosci tego enzymu jest wlasnie w takim przedziale.

8 |a) Zaprawidlowe wskazanie probéwki B — 1 pkt.
Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt. Przyktady:
— W probéwce B, gdzie byla $lina, w ktérej jest enzym rozkladajacy
skrobig¢ / amylaza slinowa.
— Tylko w probowce B nie pojawilo sie zabarwienie s$wiadczace
o obecnosci skrobi, czyli musiata zosta¢ rozlozona przez enzym
znajdujacy si¢ w slinie.
b) Za sformutowanie prawidtowej hipotezy badawczej — 1 pkt. Przyktady:
— W dlinie jest enzym rozktadajacy skrobie.
— Wysoka temperatura niszczy enzymy / unieczynnia enzymy.
9 | Za wilasciwa ocene prawdziwosci kazdego z czterech stwierdzen po 1 pkt:
1 — prawda, 2 — prawda, 3 — falsz, 4 — falsz
10 | Za prawidtowo okreslone miejsce — 1 pkt. Za podanie poprawnej funkcji danego
hormonu — 1pkt. Przyktady:
— Przewdd pokarmowy / Zzotadek — reguluje czynnosci trawienne Zotadka /
uaktywnia pepsynogen (gastryna).
— Przewdd pokarmowy / dwunastnica — reguluje czynnosciami trawiennymi
dwunastnicy / pobudza trzustke (sekretyna).
— Podwzgdrze — hormony pobudzajace lub hamujace prace przysadki.
— Naczynia krwionosne — pobudzanie naczyn do skurczu zwezajacego srednice
naczynia.
11 | OdpowiedzZ: A. (1 pkt)
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12 |a) Zaprawidlowe wskazanie na rysunku trzustki — 1 pkt. 10
| n ‘“
e I
&
..:::::f =y
or =]
Za podanie nazwy jednego hormonu — 1 pkt. Przyktady: ol
— insulina,
— glukagon.
b) Zakazde w catosci prawidlowe wypetnienie pustej rubryki w tabeli po 1 pkt.

(W kolejnosci od gory). Przyktady:

— Tarczyca — reguluje tempo przemian metabolicznych.

— Parathormon — niedobdr wapnia we krwi / zwigkszenie pobudliwosci
nerwow i migsni szkieletowych / tezyczka.

— GQGruczoly przytarczyczne — przesuwa wapn z krwi do kosci, obnizajac
jego poziom (UWAGA! U ssakéw, za wyjatkiem czlowieka, jest
produkowana przez tarczyce).

— Przysadka mézgowa — kartowatos¢.

13 | Za kazdy w petni prawidtowo podany rodzaj tropizmu po 1 pkt. Przyktady: 3

— Lis¢ / todyga / ped — geotropizm ujemny.

— Korzen — geotropizm dodatni.

Za prawidlowa nazwe¢ hormondw — 1 pkt: auksyny.
14 |a) Za prawidlowa nazwe procesu — 1 pkt: mitoza. 6
b) Za wszystkie cztery prawidtowe podpisy w kolejnosci z géry na dot — 2 pkt.:
profaza, metafaza, anafaza, telofaza.

Za trzy prawidlowe podpisy — 1 pkt.

c) Za poprawnie przedstawiony opis anafazy uwzgledniajacy pekanie
centromerow (1 pkt), skracanie witdkienek wrzeciona i odciaganie chromatyd

/ chromosomow potomnych do przeciwleglych biegunéw wrzeciona (1 pkt).

Przyktad:

Na skutek kurczenia si¢ widkienek wrzeciona pekaja centromery i do

przeciwlegtych biegunow odciagane sa chromosomy potomne / chromatydy.

d) Za prawidlowa nazwe procesu — 1 pkt: cytokineza
15 |a) Za prawidlowa nazwe procesu — 1 pkt: replikacja. 2

b) Zapodanie prawidtowego znaczenia procesu — 1 pkt. Przyktad:
Powoduje on podwojenie materialu genetycznego do nastgpnego podziatu,
dzigki temu w jadrze komodrki potomnej jest tyle samo DNA co w jadrze
komorki macierzyste;j.
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16

a) Za zaznaczenie miejsca zachodzenia mejozy na kazdym schemacie po 1 pkt.
Za kazde dwie prawidlowo umieszczone nazwy (sporofit, gametofit) na

b)

kazdym schemacie pc

mejoza

- @ 44— mejoza

¥ .f. [
i F
irnaly
L

gametofit

Za kazda z dwéch prawidlowo wskazanych roznic po 1 pkt. Przyktady:

Mitoza zachodzi w komodrkach somatycznych, mejoza w komorkach
macierzystych gamet i zarodnikow.

Mitoza dzieli si¢ na 4 fazy, mejoza na dwa podzialy a kazdy z nich na 4 fazy.
W mitozie liczba chromosomoéw po podziale si¢ nie zmienia, a w mejozie
po podziale jest o potowe mniejsza.

Profaza mitozy trwa krétko, profaza mejozy jest wieloetapowa.

W profazie mejozy jest crossing-over, w mitozie nie ma takiego procesu.
W mitozie w metafazie chromosomy podzielone sa na chromatydy,
w metafazie 1 mejozy na tetrady / sa pary chromosoméw
homologicznych.

W  mejozie pojawiaja si¢ chiazmy migedzy chromosomami
homologicznymi w mitozie ich nie ma.

W anafazie mitozy do biegunow rozchodza si¢ chromatydy, w anafazie I
mejozy do biegunow rozchodza si¢ chromosomy.

W telofazie mitozy zaczyna si¢ cytokineza, w telofazie I mejozy nie ma
najczesciej cytokinezy, ktora jest dopiero w telofazie II.

17

Za kazdy z dwoch prawidtowo podanych przyktadéw po 1 pkt. Przyktady:
Powoduje wzrost organizmu.
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— Powoduje przyrost masy ciata.
— Wytwarza komorki o takiej samej liczbie chromosomow.
— Nadrodze mitozy powstaja gamety u roslin (zarodnikowych).

18

Odpowiedz: C (1 pkt).

[y

19

a) Zaw pelni prawidtowa nazwe procesu — 1pkt: crossing over / crossing-over.
Za poprawne podanie nazwy podziatu komérkowego — 1 pkt: mejoza.

b) Za podanie prawidlowej nazwy gendéw — 1 pkt: allele.
¢) Zapodanie prawidtowej nazwy organizmu — 1 pkt: homozygota.

20

Odpowiedz: B. (1 pkt)

21

Za podanie prawidtowej nazwy — 1 pkt: anabolizm.

Za wymienienie wlasciwego przyktadu — 1 pkt. Przyktady:
— fotosynteza,

— chemosynteza,

— Dbiosynteza biatka.

22

Za trafne uzasadnienie — 1 pkt. Przyktad:
Organelle autonomiczne maja wiasne DNA, RNA i rybosomy, dlatego moga nie
zaleznie od jadra funkcjonowacé np. dzieli¢ sig.

23

a) Za w_calosci prawidlowe podanie nazwy i przedstawienie funkcji — 1 pkt.
Przyktady:
Leukoplasty / amyloplasty
Petnia funkcje magazynujaca materialty odzywcze. / Magazynuja substancje
odzywcze. / Magazynuja skrobi¢ w organach spichrzowych roslin.

b) Za poprawne podanie nazwy procesu — 1 pkt. Przyktady:
cykl Calvina / faza niezalezna od $wiatla / faza ciemna fotosyntezy

Za prawidtowe okreslenie miejsca procesu — 1 pkt:
stroma chloroplastu

Za prawidtowe okreslenie efektu koncowego — 1 pkt:
asymilaty / produkty asymilacji / trioza / glukoza
¢) Zakazdy z dwéch poprawnie podanych przyktadow po 1 pkt. Przyktady:
— Produkty asymilacji sg sktadnikami pozywienia zwierzat i cztowieka.
— Tlen potrzebny jest do oddychania wszystkich organizmow.
— Prawie wszystkie surowce energetyczne (poza paliwem jadrowym) ludzie
zawdzigczaja fotosyntezie.

24

a) Za okreslenie wlasciwego rodzaju energii — 1 pkt: energia chemiczna.

b) Za podanie prawidlowej nazwy zwiazku chemicznego — 1 pkt: Przyktady:
— amoniak,
— azotyny / azotany(III)

25

a) Zapodpisanie prawidtowej nazwy: mitochondrium — 1 pkt.
Za podpisanie obu struktur — 1 pkt.

grzebienie / blona wewnetrzna
mitochondrium

matriks / macierz
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b) Za wlasciwe okreslenie miejsca — 1 pkt: cytoplazma komorki.
Za poprawne podanie numeru etapu — 1 pkt. Przyklady:

pierwszy etap oddychania / etap wstgpny oddychania / etap beztlenowy
oddychania.

c) Za wlasciwe okreslenie warunkéw oddychania i trafne uzasadnienie — 2 pkt.
Przyktad:

Oddychanie nie zawsze wymaga dostarczenia tlenu (1 pkt), bo moze istnie¢

oddychanie beztlenowe u organizmdéw Zzyjacych w srodowisku beztlenowym

(1 pkt).

26 |Za okreslenie rodzaju zmiennosci — 1 pkt: Przyktady:
zmiennos$¢ modyfikacyjna / sSrodowiskowa / fluktuacyjna.

27 |Za prawidlowe okreslenie warunkow shusznosci hipotezy wynikajacych z
chromosomowe;j teorii dziedziczno$ci Morgana — 1 pkt. Przyktad:

Hipoteza ta jest stuszna tylko wtedy, gdy badane geny znajduja si¢ w réznych
parach chromosomoéw homologicznych.

28 |a) Zaprawidlowy zapis krzyzoéwki uwzgledniajacy prawidtowy zapis pokolenia
F,, gamety i zapis pokolenia F, — 3 pkt. Przyktad:

gtadki, zielony pomarszczony, zotty
P: AAbb X aaBB
Gamety: Ab aB | 1 pkt
F
gtadki, zolty 1 pkt

(Odp. Powstang osobniki wszystkie o nasionach gladkich i1 z6itych.)

b) Za prawidlowa nazwe¢ prawa genetycznego — 1 pkt: Il prawo Mendla.
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29 |a) Zakazde prawidlowe uzupetnienie po 1 pkt. 5
Odpowiedzi (w kolejnosci od lewe;j):

genowe / punktowe, chromosomowe, somatyczne

b) Za prawidlowy przyktad choroby — 1 pkt. Przyklady:

— Zespdt Downa,

— Zespdt Patau,

— Zesp6t Edwardsa,

— Zespot Turnera,

— Zespot Klinefeltera,

Zespot XXX / Zespot XYY.

C) Za prawidtowo sformutowang definicje — 1 pkt. Przyktad:

Jest to mutacja wywotujaca $mier¢ organizmu.
30 [a) Za wszystkie trzy prawidtowe dopasowania — 2 pkt. 4
Za dwa prawidtowe dopasowania — 1 pkt. Odpowiedzi:

I1-C, II-D, I - A
b) Zakazde prawidtowe przyporzadkowanie po 1 pkt.
Stenobionty — I, II Eurybionty — II1

SUMA PUNKTOW: 103 pkt.

% max. liczby punktow ocena liczba punktow
0-40 niedostateczny 0—41
41-54 dopuszczajqcy 42-56
55-69 dostateczny 57-71
70-84 dobry 72-87
85-96 bardzo dobry 88 -99
97-100 celujqcy 100- 103

Wykaz zrddet: rysunkéw i schematow, danych liczbowych i informacji stownych, ktéore w formie

zmodyfikowanej zostaly wykorzystane w konstrukcji zadan:

e L. Hausbrandt, W. Kot: Biologia dla technikéw i liceow ogdlnoksztalcacych dla pracujacych. WSIP,
Warszawa 1995 — zad: 4, 6, 8, 12, 13, 14, 15, 16, 19, 23, 25, 26, 28.

e E.Pylka - Gutowska: Vademecum maturzysty. Biologia. Wydawnictwo Oswiata, Warszawa 1988 — zad. 2, 3.

e T. Uminski: Biologia cz¢s¢ 2. Podrecznik do klasy drugiej liceum ogdlnoksztalcacego. WSiP, Warszawa
1988 — zad: 30.

e H. Wisniewski: Biologia z higieng i ochrong $rodowiska. Podrgcznik do klasy trzeciej. Wydawnictwo
Agmen, Warszawa 1995 —zad: 7, 9, 12.

Odpowiedzi do wszystkich (z wyjatkiem problemowych) zadan sa z godne z treSciami zawartymi

w podrgcznikach do biologii dla liceum ogdlnoksztalcacego o profilu podstawowym zatwierdzonymi przez

MEN dla klasy I-IV. Wigkszo$¢ odpowiedzi mozna znalezé w ,,Podre¢czniku do biologii dla technikow i liceow

ogolnoksztatcacych dla pracujacych” L. Hausbrandt i in., WSiP, 1995.

Zgodno$¢ zadan z Podstawg programowa:

1. Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelnione funkcje — T1).

2. Struktura organizmu (komorki, ich budowa i petnione funkcje — T1).

3. Struktura organizmu (komoérki, ich budowa i pelnione funkcje — T1).

4. Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelione funkcje — T1). Fizjologia organizmow roslinnych
i zwierzecych (transport substancji i ptyny ustrojowe — T2.3).

5. Elementy cytologii i genetyki (T3). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin
niezbgdnej do wyjasnienia proceséw zyciowych (O2).
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10.
11.
12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

24.
25.

26.
27.
28.
29.

30.

Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelione funkcje — T1). Gromadzenie, integrowanie,
opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbe¢dnej do wyjasnienia proceséw zyciowych (02).

Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (odzywianie — T2.1). Gromadzenie, integrowanie,
opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbe¢dnej do wyjasnienia proceséw zyciowych (02).

Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (odzywianie — T2.1). Gromadzenie, integrowanie,
opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbgdnej do wyjasnienia procesow zyciowych (02). Umozliwienie
uczniom projektowania i prowadzenia obserwacji i do$wiadczen biologicznych (Z1). Formutowanie hipotez.
Analizowanie i interpretowanie wynikow obserwacji i doswiadczen wraz z oceng ich wiarygodnosci (O1).
Fizjologia organizmoéow roslinnych i zwierzgcych (regulacja i koordynacja procesow zyciowych — T2.6).
Elementy cytologii i genetyki (T3). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z réoznych dziedzin
niezbgdnej do wyjasnienia proceséw zyciowych (02).

Fizjologia organizméw roélinnych i zwierzgcych (regulacja i koordynacja proceséw zyciowych — T2.6).
Fizjologia organizmoéw roslinnych i zwierzecych (regulacja i koordynacja procesow zyciowych — T2.6).
Fizjologia organizmoéw roslinnych i zwierzecych (regulacja i koordynacja procesow zyciowych — T2.6).
Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwoj organizméw — T2.5, regulacja
i koordynacja proceséw zyciowych — T2.6).

Elementy cytologii i genetyki (T3). Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwoj
organizmow — T2.5). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbgdnej do
wyjasnienia procesow zyciowych (02).

Elementy cytologii i genetyki (T3). Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwoj
organizmow — T2.5). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbgdnej do
wyjasnienia procesow zyciowych (02).

Elementy cytologii i genetyki (T3). Fizjologia organizmoéw roslinnych i zwierz¢cych (rozmnazanie i rozwoj
organizmow — T2.5). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbg¢dnej do
wyjasnienia procesow zyciowych (02).

Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzg¢cych (rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5).

Elementy cytologii i genetyki (T3). Fizjologia organizmoéw roslinnych i zwierz¢cych (rozmnazanie i rozwoj
organizmow — T2.5).

Elementy cytologii i genetyki (T3). Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzgcych (rozmnazanie i rozwoj
organizmow — T2.5). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbgdnej do
wyjasnienia procesow zyciowych (02).

Elementy cytologii i genetyki (T3).

Fizjologia organizméw roslinnych i zwierzgcych (odzywianie — T2.1). Gromadzenie, integrowanie,
opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbe¢dnej do wyjasnienia proceséw zyciowych (02).

Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelnione funkcje — T1). Elementy cytologii i genetyki (T3).
Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelione funkcje — T1). Elementy cytologii i genetyki (T3).
Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzecych (odzywianie — T2.1).

Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzecych (odzywianie — T2.1).

Struktura organizmu (komorki, ich budowa i petnione funkcje — T1). Elementy cytologii i genetyki (T3).
Fizjologia organizmoéw roslinnych i zwierzgecych (oddychanie i wymiana gazowa — T2.2).

Elementy ewolucjonizmu (T4). Swiadomos¢ zmiennosci $wiata organicznego (C2). Rozumienie zaleznosci
istniejacych w srodowisku przyrodniczym (C1).

Elementy cytologii i genetyki (T3). Rozumienie podstawowych zasad dziedziczenia (C8).

Elementy cytologii i genetyki (T3). Rozumienie podstawowych zasad dziedziczenia (C8).

Elementy cytologii i genetyki (T3). Elementy ewolucjonizmu (T4). Analizowanie przyczyn zaktocen stanu
zdrowia cztowieka (O7). Rozumienie podstaw dziatania wtasnego organizmu (C7).

Ekologia i ochrona §rodowiska (T5). Interpretowanie zaleznosci migdzy srodowiskiem zycia organizmu

a jego budowgq i funkcjonowaniem (O4).

KARTA OCENY DO TEMATU 1 LUB 2

do pisemnego egzaminu dojrzalosci z biologii we wszystkich szkotach srednich dla dorostych

PIECZEC SZKOLY : oot eee e e DATA: oo,

KOD /IMIE I NAZWISKO UCZNIA: .....cccccevveeene [t
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IMIE I NAZWISKO EGZAMINATORA: ....cciiiiiiiiecee e

LICZBA
KRYTERIUM M?&IIEEI%Z‘?,A UZYSKANYCH
PUNKTOW
1. Zrozumienie tematu 4
2. Stopien wyczerpania tematu 4
3. Wiadomosci wykraczajace poza zakres programu 4
4. Terminologia naukowa 4
S. Bledy rzeczowe - za kazdy blad 1 punkt ujemny -
6. Selekcja materialu rzeczowego 4
7. Tlustracja konkretnymi przykladami 4
8. Logiczne powiazanie faktow 4
9. Szata graficzna, estetyka 2
10. Prawidlowa interpretacja zjawisk 4
11. Kompozycja pracy 2
12. Poprawna polszczyzna 2
RAZEM: 38

PRZELICZENIE PUNKTOW NA SKALE OCEN:
35 — 38 pkt. = celujacy

30 — 34 pkt. = bardzo dobry

24 — 29 pkt. = dobry

RECENZJA

17 — 23 pkt. = dostateczny
12 — 16 pkt. = dopuszczajacy
0 — 11 pkt. = niedostateczny

WYNIK EGZAMINU

Ocena (stlownie)

Podpis

1.

Propozycja egzaminatora

2.

Ustalenie oceny przez
Przewodniczacego Komisji

KRYTERIA OCENY PISEMNEJ PRACY MATURALNEJ Z BIOLOGII

1.

2.

Zrozumienie tematu
¢ doglebne zrozumienie tematu — 4 pkt.

zrozumienie niezbedne do prawidlowego przedstawienia tematu — 3 pkt.

L4
¢ stabe zrozumienie tematu — 2 pkt.
¢ brak zrozumienia — 0 pkt.

Stopien wyczerpania materialu

¢ calkowite wyczerpanie materiatu dotyczacego danego tematu — 4 pkt.
¢ przedstawienie wigkszosci materiatlu wiazacego si¢ z tematem — 3 pkt.
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¢
¢

niepetne przedstawienie materiatu wiazacego si¢ z tematem — 2 pkt.
brak podstawowych wiadomosci zwiazanych z tematem — 0 pkt.

3. Wiadomosci wykraczajace poza zakres programu (dotyczy wylacznie wiadomosci
zwigzanych z tematem)

¢

¢
¢
¢

bardzo duza ilo$¢ i r6znorodnos$é przedstawionych zagadnien — 4 pkt.
duza ilos¢ i znaczna réznorodnosé przedstawionych zagadnien — 3 pkt.
pojedyncze tresci programowe — 2 pkt.

brak tresci programowych — 0 pkt.

4. Terminologia naukowa

¢

¢
¢
¢

swobodnie stosowana bogata terminologia naukowa — 4 pkt.

wlasciwie stosowana podstawowa terminologia naukowa — 3 pkt.
terminologia naukowa stosowana we fragmentach pracy — 2 pkt.

btednie stosowana podstawowa terminologia naukowa lub jej brak — 0 pkt.

5. Bledy rzeczowe - za kazdy blad jeden punkt ujemny

¢
¢

Uwagi:

¢

¢

btedna interpretacja zjawisk,
ewidentne btedy merytoryczne, nie wynikajace z przejezyczen czy blednego
przepisywania z brudnopisu.

za btedy w tresciach wykraczajacych poza materiat nie ujmuje si¢ punktow, ale tez
nie przyznaje dodatkowych,
ten sam btad powtarzany liczony jest za jeden.

6. Selekcja materialu rzeczowego

¢

¢
¢
¢

trafny dobor tresci niezbednych do opracowania danego tematu z réwnoczesnym
niewystgpowaniem tresci nie zwiazanych z nim — 4 pkt.

wigksza czes¢ pracy zwiazana z tematem — 3 pkt.

dobér tresci przypadkowy, przynajmniej w potowie na temat — 2 pkt.

dobor tresci nie zwiazanych z tematem — 0 pkt.

7. Ilustracja konkretnymi przykladami

¢

¢
¢
¢

wszystkie omawiane zagadnienia poparte trafnie dobranymi przyktadami — 4 pkt.
wigksza czes¢ pracy ilustrowana dobrze dobranymi przyktadami — 3 pkt.
niewielka ilo$¢ przyktadow — 2 pkt.

brak jakichkolwiek przyktadow — 0 pkt.

8. Logiczne wigzanie faktow

¢

¢
¢
¢

logiczne wiazanie tresci pracy $wiadczace o zrozumieniu omawianych zjawisk
1 umiejetnosci wnioskowania — 4 pkt.

wigksza czes¢ pracy opiera si¢ na logicznym wiazaniu faktow — 3 pkt.

praca we fragmentach oparta na logicznym wiazaniu faktow — 2 pkt.

praca chaotyczna — 0 pkt.

9. Szata graficzna, estetyka

¢

¢

zamieszczenie w pracy prawidtowo podpisanych i opisanych rysunkéw, wykresow,
schematow itp., praca czytelna i przejrzysta — 2 pkt.
czes¢ pracy ilustrowana graficznie, drobne usterki w opisach, pismo czytelne —1 pkt.
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¢ brak koniecznych rysunkéw lub powazne usterki w ich wykonaniu badz opisie — 0 pkt.

10. Prawidlowa interpretacja zjawisk
¢ wszystkie opisywane zjawiska interpretowane sa zgodnie z aktualnym stanem wiedzy.
Uczen dostrzega zwiazki przyczynowo-skutkowe — 4 pkt.
¢ wigksza czgs¢ pracy zawiera wlasciwa interpretacje zjawisk — 3 pkt.
¢ przynajmniej potowa faktow interpretowana jest wtasciwie — 2 pkt.
¢ brak lub bledna interpretacja wiekszos$ci faktow — 0 pkt.

11. Kompozycja
¢ praca posiada wstep, rozwiniecie i zakonczenie z uwzglednieniem odpowiednich
proporcji — 2 pkt.
¢ praca albo nie zawiera wszystkich czesci albo ich proporcje sa niewtasciwe — 1 pkt.
¢ calkowity brak podstawowych czesci, chaotycznos¢ uktadu tresci — 0 pkt.

12. Poprawna polszczyzna
¢ brak bledow stylistycznych, gramatycznych, ortograficznych, interpunkcyjnych, jezyk
wilasny, zwigzly, precyzyjny — 2 pkt.
¢ nieliczne ww. bledy — 1 pkt.
¢ liczne ww. bledy, niejasne sformutowania — 0 pkt.

PRZELICZENIE PUNKTOW NA SKALE OCEN:

35 -38 celujacy

30— 34 bardzo dobry

24 —29 dobry

17 —23 dostateczny

12 — 16 dopuszczajacy
0—11 niedostateczny

KARTA OCENY DO TEMATU NR 3

do pisemnego egzaminu dojrzalosci z biologii we wszystkich szkolach srednich dla dorostych
PIECZEC SZKOLY: ..o DATA: o,
KOD / IMIE I NAZWISKO UCZNIA: .....ccccoveeees Lt
IMIE I NAZWISKO EGZAMINATORA: ...ttt

Nr Maksymalna Liczba uzyskanych

zadania suma punktow punktow Uwagi nauczyciela
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-
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12

—_
(=]

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

Razem:

Sl [n|[|=|—|IN|N[N[=[N|=] =[N [ON|Ww

—_—
W

Przeliczenie punktéw na skale ocen

Proponowana ocena.

Ocena Liczba punktow
Niedostateczny 0—4] e
Dopuszczajacy 42 -56
Dostateczny 57-71 Podpis egzaminatora
Dobry 72-87
Bardzo dobry 88 - 99 ................................................................
Celujacy 100 - 103
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